

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第八六五號  
校刊·非賣品

社址：中國文化學院  
辦公室：二二二二  
編輯部：二二三三

發行所：人行發  
社長：蕭人  
副社長：鄭齊  
主任：蕭人  
編輯：蕭人  
印刷：蕭人  
發行：蕭人

## 回研所年會決定

### 將提供獎學金

#### 資助同學進修

（本報訊）本校「華岡清真寺揭幕暨回教研究所年會」，已於十四日下午七時，假大恩館十樓僑賓堂舉行，由創辦人親臨主持；與會貴賓四十餘人，均為本校回教研究所理事及回教界領導人物。

創辦人在會中致詞表示，欲與中東三校園——華林新社區、建立孔子、老濟方面的關係，最子、釋迦、基督和直接的途徑不外宗教；透過回教研究所以與回教國家促進友好關係，並可請他們捐獻書籍、資料、圖片、文物等，以充實研究所的。創辦入同時

#### 總統府秘書長

鄭彥棻來函

貴報編者鑒：頃承以貴報編者出版之「日本文明百科全書」二冊見贈，經已拜讀，頗覺其內容豐富，且其編者之用心之苦，無任感佩。特復函謝，並願貴報同仁繼續努力，為我僑胞服務，此頌。 鄭彥棻 啟

另有一...



公以講「關外國」室主文，黃仁貴、黃元、李耀中。

## 揮畫筆奪錦標

### 美術系獲殊榮

（本報訊）本校美術系同學，在國際婦女協會主辦的六十二年度美術比賽中，奪得多項優勝名次。

#### 中廣公司

#### 圖書贈書

（本報訊）中國廣播公司為擴充其圖書室藏書，由該公司總經理黎世芬向本校募書。圖書館現已決將贈送中廣的書籍整理出來，其中包括羅雪堂先生全集、台灣通志二十函（一百〇七冊）、張創辦人著述的部份書籍、華岡出版部出版的部份新書，並有介紹華岡的圖書，如華岡十年紀念集等。

## 四屆專運結束

### 本校同學績優

（本報訊）本校參加全國大專院校第四屆運動大會選手順利完成比賽，已於前（十五日）全部返校。此次本校選手與賽成績甚佳，杜劍虹同學榮獲個人總成績及徒手操第一名，得金牌一面。陳偉誠、邱明哲、曾振昆、潘塗等同學在田徑、體操等比賽中均有卓越的表現，為本校增光。

## 服務台

△賀二趙月英同學，於十三日在大恩館餐廳遺失女用小皮包一個，請拾獲者送至華夏導報編輯部。  
△韓三慧慧同學，於十三日中午，在大恩館往大成館途中，遺失一付眼鏡，希望拾獲者送至華夏導報，金同學將備薄酬致謝。

## 捐款

△本報續收到捐給新一龔亞源同學共三筆，其名單如下：無名氏一百元，畜三薛瓊齡台幣七十五元及美金一元，教務處沈醒園二百元。

## 小啓

本報副刊華苑於即日起停刊，謝謝各位同學過去的愛護與支持。

## 今日賽程

- 男排：
  - 勞工 仁一十六時三十分
  - 化工 仁一十二時十分
  - 植物 仁一十二時十分
  - 家政 仁一十二時十分
- 男籃：
  - 市政 仁一十二時十分
  - 地質 仁一十六時三十分
  - 經濟 仁一十六時三十分
  - 研究 仁一十二時十分
- 男足：
  - 地質 仁一十七時十分
  - 畜牧 仁一十六時十分
  - 土資 仁一十六時十分
  - 法文 仁一十二時十分
  - 史學 仁一十二時十分
- 女籃：
  - 觀光 仁一十六時三十分
  - 東語 仁一十六時三十分
- 女排：
  - 英文 仁一十六時三十分
  - 勞工 仁一十六時三十分
  - 觀光 仁一十二時十分
  - 植物 仁一十二時十分

## 昨日成績

- 男籃—地質 勝利 45：11
- 女籃—美術 勝利 41：11
- 男足—化工 勝利 5：0
- 男排—中文 勝利 2：0
- 研究 勝利 2：1

## 四月十六日中午

- 男足—美術 勝利 5：4
- 男排—市政 勝利 2：1
- 女排—經濟 勝利 2：0
- 男籃—英文 勝利 51：48
- 化工 勝利 81：51

# 回教文化與中東研究

張其昀

在中華學術院回教文化研究所致辭

民國六十二年四月十四日

中國文化學院建立開國紀念館，高十層，其中有五層為世界五大宗教所佔，而回教即居其一。如此重視宗教研究之學府，實為世界各國大學所僅見。我以此種設施，實本于 國父以建民國、以進大同之遺教。因任何宗教，都以淑世建國與世界大同為理想，尤其當世界極度擾攘的今天，回教研究對我國復興的貢獻，較其他各種宗教研究，誠有過之無不及。

東起非律賓，西至摩洛哥，橫貫太平洋、印度、大西洋，連綿不斷，都可稱為回教世界，而以中東諸國為其集中地帶，麥加則為世界回教徒的信仰與朝拜之中心。中東回教國家，非洲新興國家，與拉丁美洲諸國，為世界上國家最衆多的三大集團。中東方面因戰略地位的重要，石油資源的豐富，尤以阿刺伯與約旦與中華民國邦交之敦睦，文化經濟關係，潛力至為深厚，實為我國有志之士所應悉心研究，實無旁貸者。

本人建議回教文化研究所與中東研究所，應互為表裏，使體用兼備，不著績效，回教文化研究所之同志，同時即為中東研究所之同志，二所所址同在一樓，所長、秘書等職員，以兼任為原則，務期增進工作效率。凡曾任中東諸國使節的各位先生，可請其為名譽理事等職，賜予贊助。此事目前即應積極進行，不容置為緩圖。茲將本人心目中若干工作項目，列舉如左：

- (一) 今年暑期，本校舉辦暑假進修班，以語文教育為中心，本人建議設阿刺伯語文進修班，為期八周，每天上課兩小時，餘為自修，本校同學進修者，可作為大學進修學分，其他學生可給予肄業證明書。暑期以後，可在本校繼續開設阿刺伯文高級班，培養編譯及研究人才。
- (二) 本校中正圖書館成立回教文庫與中東文庫，藉兩所理事及熱心人士之贊助，向中東及其他回教國家，循多種途徑，徵集圖書文物，務期成為具有相當規模之收藏，以供今後研究之需要。
- (三) 編纂「回教簡明百科全書」與「中東簡明百科全書」，供國人參考，目前開始籌備，並募集相當經費，期于兩三年內完成之。其他書籍如謝松濤先生著「回教通論」，已列入華岡書城的新知叢書，希望著作日出，多多益善。

(四) 華岡貿易企業公司現已成立中東部，希望藉各位先生之指示與協助，推薦得力人員，向中東地區展開進出口貿易及觀光等業務，將來以所獲利潤之一部分，充兩所之基金，如果基金充裕，則兩所研究工作，以及交換學人與學生工作，自更多便利。

總統曾說：「文化越進，國家越富。」此誠為至理名言，值得我們大家拳拳服膺的，僅此所見，敬請指教。

## 喬副院長西歐行蹤

### 喬寶泰先生致創辦人函

曉公恩師鑒：謹稟者，生自(三)月廿二日午間啟程，經香港、至法蘭克福、柏林、慕尼黑、布魯塞爾、巴黎與倫敦等地，一切十分順利、平穩，伏乞吾師釋念。廿五日晨八時正自港起飛，僅在曼谷、德里及羅馬稍停，於同日下午當地時間近八時之際抵達法蘭克福，當時生之手錶正是凌晨三時左右，直飛十九小時，身體尚覺安適。蓋機上餐點，勤於供應，按時進用，自感舒暢。又，巴黎原有一友約妥迎接，不意月底遇刺，幸已脫險，惟尚在醫療中，足見世事之紛亂，其詳容後面稟之。生在香

港機場，曾遇丘老師正歐教授暨丘師母。並奉邀參加香港中華法學會春聯聯歡餐會，與會者對國內情形及本校概況，詢問甚詳。簽證方面，英之核定文件，啟程前一日被送臺北，迫不得已，又在西德申請補發，費錢操心，頗不劃算，然而旅行社及航空公司亦非故意，誠屬無可奈何之事；北京之行，幾乎作罷，以許多政府駐外官員，亦不諳實情，真是冤枉。學校多正罷課，祇好盡力設法，多去觀察。出外精神緊張，貪圖多看多聽，加以氣寒降雪，生在

北京，曾病一日，幸經休息後痊癒。買花種事，在法蘭克福購得數種，且索有花種目錄一冊，本校如有其他品種之需要，生可隨時託該地我國朋友代購寄回，或託慕尼黑留學生暑期返國省親團同學代購寄回；荷蘭地區，已留壹仟圓比幣託黃志鵬學長代為購寄；陳宏時先生收；日本地區，生預定下(五)月八日前往，屆期定當多予購用。黃志鵬學長牢記恩師借錢之恩，特託生帶回美金陸佰圓歸還母校，惜臨行機場銀行職員未接時上班，致未換成美金；後又改以美國銀行本票，寄來倫敦交乘正學長處轉交生收，謹擬於明(十一)日去美後設法取出，或帶回臺北處理。北京自由大學留學之侯受華學兄，本校經濟研究所畢業，聽說華岡貿易公司設有歐洲部，極願全力合作，渠現一面

### 龍寶麒先生致創辦人函

曉公恩師鈞鑒：

由於準備一些考試及與人合作從事翻譯，所以很久不會向您報告近況。

上週喬副院長寶泰學長抵達巴黎，考察法國大學教育制度，生與劉平衡同學(母校藝術研究所第四屆畢業)曾陪同至各處參觀，並報告一般概況。關於加強母校與歐洲學術界聯繫工作，與搜集各方面之資料，生與劉平衡同學當在近日研擬具體辦法，另向恩師稟陳。

茲有巴黎大學研究所高級研究生 Yves Chevrier，曾

在該校攻讀博士學位，一面與比國人合開一家貿易公司，經營臺、港、韓等地區紡織，成衣諸業務，以期研究與企業相互配合，融為一體——博士論文即為貿易經營方面之題目。渠之郵址如左：

Mr. Alum Hou Keystone Trading Co. Rue Du Relais, 97 1050 Bruxelles (Belgique)

巴黎之華岡同學，人數不少，極為熱誠。生曾分別與渠等兩次聚餐，並舉行座談會，同遊塞納河觀覽夜景，大家對於母校，多屬萬分感謝，關懷。會中有謂甫來巴黎期間，本校尚有「華夏導報」寄來，其後即告中斷矣！次日生將所帶「華岡簡介」三十五份交給劉平衡同學(藝術所畢業，與王士儀同班)轉發各同學。此外，不知吾師准予寄贈「美哉中華」畫報等每期各兩份否？若蒙俯允，渠等即可傳讀。劉同學之郵址如左：

Mr. Liou Ping Hen 16 Residence La Ceris-aie 91120 Palaiseau France

巴黎之各種博物館，多達六十餘所，生亦與該地華岡同學談及，最好設法取得其複製品備用。當即引起龍寶麒、劉平衡二同學之高度興趣，極願計劃進行，詳情渠等將直接稟呈吾師，生亦將於返校後面稟之。劉同學提及旅美之羅奇梅先生，所藏敦煌壁畫幻燈片伍仟張，本校若能代為整理出版，必有銷路，看來決不是件易事，生抵美後當試探進行之。本校法文系第四屆畢業生江念慈(男)與同班劉以慧(女)二關係，不及居留觀禮，特於五日臨行前代因行程(簽證)關係，預定於昨(九)日在巴黎結婚。今日生參觀大英博物館，以機會難得，乃為吾校購買一顧惜之史實圖卷一複製品，及「英國大憲章」(Magna Carta—translation and facsimile)各一份，並將隨同行李於下(五)月中旬帶回。該館陳列我國文物雖多，但售複製品者，僅此卷而已。生在察看教育之同時，甚為留意富商大賈，期能對本校財務，稍有貢獻，如曾結識香港周有先生，巴黎苑國恩先生(河北高陽籍，自臺北去)，惟因行期匆促，尚無具體收獲。言不盡意。肅此

謹稟 萬福金安

生喬寶泰謹稟四月十日於倫敦

就讀於法國以栽培天才傑出人物聞名於世的 I'Ecole Normale Supérieure 學校，現為哈佛大學中國近代史研究員，有意前往母校修讀中文一年，并由巴黎大學社會學主任 Annie Krieger 推薦，承該生係美歐學術界中之新秀，前途不可限量。

去年承恩師手諭，母校每年可提供兩名獎學金，生盼望恩能對此一優秀之候選人賜與最優先之考慮。

另一巴黎大學中文系女學生 Vitali Francoise 亦經生之介紹，申請暑假至母校學習中文，亦懇請賜與生活上之照顧。謹叩 鈞安

生龍寶麒拜稟四月七日